

老齡化給全球帶來挑戰，但人類是否該因此而悲觀？

「在延長的壽命里活得有意義、有尊嚴」

趙曉展

“法國法定退休年齡將維持在62歲。”據中新社報道，近日，法國負責退休改革事務的最高專員再次表示，政府將“維持這個退休年齡，這是確定的事”。

2017年5月贏得大選後，法國史上最年輕的總統馬克龍就致力於大刀闊斧的改革，其中就涉及退休制度。改革的重要原因之一，是法國已經進入老齡化社會的事實。

其實不只是法國，今天，全球人口都在變得更“老”。

聯合國發布的《世界人口展望》2017年修訂版報告稱，目前，全球60歲及以上人口為9.62億人；到2050年，老齡人口總數將是現在的兩倍多，達到21億人，占總人口比例將超過20%，且老年人口數將首次超過15歲以下年輕人口數。

人口老齡化正對全球造成深刻影響。這就使得對於採取延遲退休方式緩解老齡化困局的做法，爭議始終存在。

從歷史上看，19世紀後期，歐洲一些發達國家生育率開始進入持續下降的階段，老齡化現象在部分國家出現。1851年，法國60歲及以上人口比重達到10.1%，成為世界上第一個老齡化國家。

20世紀70年代以後，老齡化逐漸向亞洲和美洲地區擴散，目前已經成為全球現象。進入21世紀，全球老齡化速度加快。

出生率下滑和平均壽命的延長，無疑給全球帶來了挑戰：政府在醫療看護和養老金方面的支出不斷增長，而工作和繳納稅收的人口卻逐步下滑。

全球正在“老去”的事實也許不言而喻，但人類是否該因此而悲觀呢？

與大眾持有的對老齡化的消極觀點不同，《當世界又老又窮》一書的作者、美國知名新聞工作者、斯坦福大學長壽研究中心的訪問學者泰德·菲什曼就以積極的視角肯定了老齡化，認為全球老齡化是人類最大的成就，我們不可能作出任何交換來反轉這個過程。

在他看來，老齡化有美好的一面，表明人類的壽命在不斷延長。20世紀之前，最常見的死因是傳染病、暴力和分娩。五分之一的孩子活不過周歲，還有五分之一的活不過五歲。“公共醫療體系的完善，使得人們的生命越來越長，可為什麼人們一直渴望長壽，但面對老齡化的社會圖景却感到害怕？”

持有類似觀點的，是美國麻省理工學院和波士頓大學的兩位學者。他們在2017年發表的一篇論文中指出，近數十年來，那些經歷人口快速老齡化的國家經濟增長更多，部分原因“可能是這些國家更快地採取了自動化技術”。

換言之，人口老齡化也在一定程度上倒逼着人類更加追求科技的進步和發展。

西班牙《國家報》網站3月25日發表一篇題為《日本：在老年人、移民和機器人之間尋找平衡》的文章就指出，機器人化不但在護理行業中擁有廣闊市場，在製造業等領域也可以幫助日本緩解勞動力短缺的問題。

因此，2015年9月30日，世界衛生組織發布《關於老齡化與健康的全球報告》，特別駁斥了過去關於老年人是脆弱和有依賴性群體的舊論調，認為人們忽視了老年人對社會的許多貢獻，還認為過去世界可能經常過分強調甚至夸大了人口老齡化給社會可能帶來的壓力。

“今天大多數人，哪怕生活在最貧窮的國家，壽命都比過去長。”时任世卫组织总干事陈冯富珍認為，“但這还不够。我們還要保證在延長的壽命里人們活得健康、有意義、有尊嚴。朝着這個目標努力，不僅會讓老年人过得更好，還會促進整個社會的良性發展。”

全球的前景、文化與人际关系、代际关系等等，或許都會因老齡化而發生變化，人類的命运也取決於如何應對這些前所未有的轉變。相信隨着老齡化进程的深入，這些問題也將引起更廣泛和持續的關注與討論。

國際隨筆

中國杯賽場韋世豪惡意犯規引眾怒，卡納瓦羅接掌帥位加“條件”

本报记者 袁浩

又是一場失利。這次給國足上課的對手變成了烏茲別克斯坦隊。3月25日，2019年中國杯國際足球錦標賽三四名排位賽上，國足以0比1不敵烏茲別克斯坦隊，從而以2戰皆負排名墊底結束了本屆中國杯之旅。

本場失利原本應該有更多人來承擔責任，不料，國足前鋒韋世豪用一個惡意犯規承認了大部分指責。

比賽第35分鐘，韋世豪在回防的時候從側后方铲球，直接踢到了烏茲別克斯坦隊球員舒庫羅夫的腳踝上。舒庫羅夫倒地

不起，被替換下場並送往醫院檢查。據媒體報道，韋世豪的犯規直接導致舒庫羅夫右腳脛骨骨折，需要手術治療。這也意味著舒庫羅夫本賽季基本報銷。

對於這次犯規，韋世豪賽後第一時間接受採訪時表示：“這是一個犯規。足球比賽難免會有傷病和碰撞，我覺得挺正常的，（我）也不是故意踢他。”韋世豪此言一出，點燃了更多球迷不滿的情緒。

在中國足協有關人員的要求下，韋世豪第二次接受了媒體採訪。“我下場之後也了解到了對方球員傷得比較嚴重，確實很對不起對方球員，這是一個犯規的動作，確實沒想到會把對方踢得受傷進醫院，誠懇地向對方道

開往球場的專列——致敬不僅限於中國球迷

新华社记者 李丽 姚友明
肖世尧

有国足國奧的比賽連播，有大牌云集的中超在上，中甲本不該濺起什麼水花。但在陝西大秦之水隊的主場，兩萬多名陝西球迷直沖沸點的熱情，把中甲賽場燒成了世界杯現場，在中國杯之悲外釋放了正能量。

3月16日陝西3:0大勝青島黃海的比賽中，奧斯卡的第一個進球就讓全場陷入瘋狂。丁琪洲和“長安力量”球迷協會的小



3月25日，中國隊球員張修維（右）與烏茲別克斯坦隊球員艾哈邁多夫在比賽中拼搶。 新華社發（賈浩成攝）

泰国选举委员会公布国会下议院95%选票统计结果

选情明了 政局模糊

新华社记者 杨舟

泰国选举委员会25日下午公布了24日国会下议院选举的95%选票统计结果。在总共350个分区议席中，与两位流亡前总理他信和英拉密切相关的为泰党获得137个席位，名列第一；支持现总理巴育的人民国家力量党获得97个席位，紧随其后。另有3个政党各自获得30多个席位，4个政党获得个位数席位。

尽管为泰党看似在选举中获得最多支持，但最终的议席分配还远未揭晓。

根据泰国2017年通过的新宪法及相关法律，国会下议院500个议席分两个步骤产生。第一步，选出分区议席，即在各选区按选票多少直接选出350个下议员；第二步，算出不分区议席，即按照一套公式，将剩余的150个议席按各政党所获总选票的比例分配给各个政党，但须扣除这些政党在第一步中所获得的分区议席。

简而言之，在第一步中获得议席越多，在第二步中须扣除的议席也越多。

泰国分析人士25日夜间依照已公布的议席数和各党所获总票数，预估出各政党在第二个步骤中所能分配到的议席：为泰党0

席，人民国家力量党19席，其他小党在第二步中也各有收获。总体上看，第二步的席位分配与第一步的结果几乎是“大逆转”。

按照泰国宪法，在选举中获得议席数最多的政党拥有优先组阁权。这就意味着为泰党需要拉拢到足够政党与之联合，并推举总理人选。但对于为泰党来说，联合组阁难度不小。

为泰党原本打算与另一个政党泰护国党联合作战，两党各自在不同选区竞选，避免内斗和内耗。但没有料到泰护国党在选前被宪法法院解散，所有候选人失去参选资格，这使得联合作战计划失败，为泰党在100个选区

根本没有参选。尽管有反现政府的新未来党表态支持为泰党，但失去了最重要的盟友党泰护国党，为泰党要想拉拢到其他党派的“真心归顺”不是易事。

对于为泰党而言，即便获得优先组阁权，即便拉拢到足够政党联合组阁，在推举总理环节也将受到极大考验。除非，为泰党能联合到大多数参选政党，使执政联盟的总席位超过375席。

因为，根据2017年新宪法及相关法律，新总理将由500名下议院议员和250名上议院议员共同投票产生，候选人得票超过两院议员总数的一半，即375席才可当选。而上议员是由巴育领导的政变后权力机构指派产生的，因此，其间分析人士判断，有250个席位“保底”，巴育胜算很大。

对于人民国家力量党而言，上台执政的机会不小，但未来能否“维持”是个问题。如果执政联盟不能获得足够稳定的议席优势，即便上台执政，其各项政策也难以在下议院获得通过。（参与记者：凌朔）

（据新华社曼谷3月26日电）

巴以局勢再度升級

时事观察

毕振山

3月25日至26日，巴以双方在加沙地带再次爆发冲突。以方计划采取更大规模军事行动，巴方则呼吁国际社会制止以方行为。有分析人士指出，目前临近巴勒斯坦“回归大游行”一周年纪念日，且以色列将于4月9日举行大选，巴以双方立场都趋于强硬。而美国等国最近的一系列行为，客观上也对巴以局势紧张起到了推波助澜的作用。

3月25日，以色列中部城市特拉维夫附近一栋民宅遭到一枚来自加沙地带的火箭弹袭击，造成至少7人受伤。这是特拉维夫3月以来第二次遭到火箭弹袭击，也是自2014年以来第二次遭到袭击。以方随后展开报复行动，空袭了加沙地带巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）领导人的办公大楼，哈马斯情报机构大楼等目标。25日夜和26日凌晨，以色列继续对加沙地带进行打击，轰炸了约15个武装组织的军事目标。根据以方的声明，这些武装组织25日向南部发射了约30枚火箭弹。

针对骤然紧张的局势，以色列总理内塔尼亚胡25日中断访美回国，召集部队向加沙地带靠近，准备采取更大规模军事行动。巴勒斯坦总统阿巴斯25日晚则发表声明，要求以方停止制造紧张局势，呼吁国际社会立即制止以方行为。哈马斯政治局领导人

哈马斯则呼吁巴勒斯坦各派团结一致并与阿拉伯世界协调，对抗以色列的侵犯。

事实上，自从去年3月30日巴勒斯坦人在加沙地带边境地区开始举行“回归大游行”以来，巴以双方就冲突不断。巴方武装人员向以色列发射火箭弹和炮弹，还有巴勒斯坦人在加沙地带边境地区释放携带爆炸装置的气球和“风筝”，而以军则对加沙地带实施轰炸并加大封锁力度，甚至越境抓捕巴勒斯坦人或进行定点清除行动。据巴方统计，冲突已造成260多名巴勒斯坦人死亡、逾2.9万名巴勒斯坦人受伤。

分析人士认为，以色列将于4月9日举行议会选举，目前选情并不明朗。内塔尼亚胡之所以对巴勒斯坦采取强硬反击，一定程度上是为了争取选民。这一点巴勒斯坦抵抗组织（巴解组织）也已指出。而从巴勒斯坦方面来说，“回归大游行”即将满一周年，巴勒斯坦人有可能在加沙地带举行规模更大的示威游行，与以方爆发新冲突的可能性仍然存在。

值得注意的是，巴方之所以举行“回归大游行”，很大程度上与对美方不满、对巴以和谈失望有关。在巴以和谈停滞不前的情况下，美方屡屡作出偏袒以色列的行为，包括承认耶路撒冷为以色列首都，把驻以使馆搬迁至耶路撒冷等。而在美国的影响下，洪都拉斯总统3月24日承认耶路撒冷为以色列首都，罗马尼亚总理24日也表示计划将该国驻以使馆迁至耶路撒冷。这些行为客观上加剧了巴以双方的不平等，使巴以问题更加难解。



傅园慧获女子100米仰泳冠军

3月26日，傅园慧（中）在比赛中出发。

当日，在山东青岛举行的2019年全国游泳冠军赛暨世锦赛选拔赛中，浙江选手傅园慧以59秒84的成绩获得女子100米仰泳冠军。

新华社记者 陶希夷 摄

柯洁：考试别挂科 发量不担心

新华社北京3月26日电 中国著名棋手柯洁九段26日透露，虽然他已获得清华大学免试入学推荐资格，但还需要通过单招考试才能进入清华校园，并笑言希望不会因为挂科登上热搜。虽然围棋费脑，也让柯洁多了不少白头发，但他觉得发量还是不用担心的。

“陕西一直拥有全国最好的金牌省市。”西安站售票车间主任祝明说，“球队荣升中甲，是广大球迷翘首期盼已久的大事。我们要给球迷做好服务。”

祝明和很多人过中年的同事都经历

了陕西足球从国力、浐灞到现在的一路兴衰。

专列的开通，让他们重温了20年前的光辉岁月和作为球迷的热血豪情。

“感谢渭南”，这是陕西队首个中甲主场时全场球迷高呼的共同心声，也是球迷专列上每个球迷出站时都会自觉喊出的一句话。

这或许就是足球之所以成为世界第一运动的力量吧。

这里的主场，呐喊不停，歌声不断，对喉咙是巨大考验。

大概只有这种秦腔一般的粗犷和豪迈，才能表达他们心中的爱与火热。

大概只有置身于球迷的汪洋大海中，让席卷一切的声浪震动耳膜，直击心脏；看他们舞动大旗“陕西队、西北狼”，

听他们放声高歌“如果你喜欢陕西队啊，

就和我们一起战斗吧……”你才能理解

——这是他们的足球情怀，也是最朴素的家国情怀。

大概只有看到球迷欢笑哭泣的脸，你

才能在为中国杯闹心之后继续坚信，眼

睛点不大的中国足球，还有希望。

西队球迷：“孩子喜欢，那就买。也是支持咱陕西队。”

为一支二级联赛的球队特设去球场的专列，这难以想象的创举在陕西却显得那么顺理成章。

“陕西一直拥有全国最好的金牌省市。”西安站售票车间主任祝明说，“球队荣升中甲，是广大球迷翘首期盼已久的大事。我们要给球迷做好服务。”

祝明和很多人过中年的同事都经历

了陕西足球从国力、浐灞到现在的一路兴衰。

专列的开通，让他们重温了20年前的光辉岁月和作为球迷的热血豪情。

“感谢渭南”，这是陕西队首个中甲主场时全场球迷高呼的共同心声，也是球迷专列上每个球迷出站时都会自觉喊出的一句话。

这或许就是足球之所以成为世界第一运动的力量吧。

这里的主场，呐喊不停，歌声不断，对

喉咙是巨大考验。

大概只有这种秦腔一般的粗犷和豪迈，

才能表达他们心中的爱与火热。

大概只有置身于球迷的汪洋大海中，

让席卷一切的声浪震动耳膜，直击心脏；

看他们舞动大旗“陕西队、西北狼”，

听他们放声高歌“如果你喜欢陕西队啊，

就和我们一起战斗吧……”你才能理解

——这是他们的足球情怀，也是最朴素的

家国情怀。

大概只有看到球迷欢笑哭泣的脸，你

才能在为中国杯闹心之后继续坚信，眼

睛点不大的中国足球，还有希望。

（据新华社北京3月26日电）

新华社